

**Выступление**  
**Председателя редсовета «Московского**  
**журнала международного права (МЖМП)»,**  
**Ректора МГИМО (У) МИД России,**  
**члена-корреспондента РАН, Чрезвычайного**  
**и Полномочного Посла, профессора**  
**А.В. Торкунова на Международной**  
**конференции «Международное право**  
**и национальное законодательство»,**  
**посвященной 15-летию «Московского**  
**журнала международного права»**  
**МГИМО (Университет) МИД России,**  
**16 декабря 2005 г.**

Уважаемые дамы и господа!

Соучредителями журнала в 1990 г. выступили МГИМО МИД СССР, Союз юристов во главе с его председателем Андреем Адамовичем Требковым и издательство «Международные отношения» (директор – выпускник МГИМО Борис Петрович Лихачёв).

Это был первый отечественный специализированный журнал по международному праву. В 1882-1883 гг. вышел труд известного юриста-международника, профессора санкт-петербургского университета Фёдора Фёдоровича Мартенса. В пятом издании курса «Современное международное право цивилизованных народов», которое вышло в 1904-1905 гг., Ф.Ф. Мартенс писал: «Русская литература очень бедна самостоятельными трудами, обнимающими всю систему международного права» (цит. по изданию 1996 г., том 1, стр. 139).

После 1917 года на развитие советской науки международного права отрицательное влияние оказал правовой нигилизм. Подлинный расцвет науки международного права в СССР начался после создания в 1945 г. ООН и победы в Великой Отечественной войне. В 1957 г. профессору Григорию Ивановичу Тункину удалось добиться учреждения Советской Ассоциации международного права. С 1959 г. стал

издаваться ежегодник этой Ассоциации, но до периодического журнала дело так и не дошло.

Журнал с самого начала учреждался в качестве всесоюзного. В состав его редакционного совета вошли известные юристы-международники республик СССР

Развал СССР привёл к необходимости изменения названия журнала. На этот счёт было много предложений. Чаще всего звучали названия «Российский», «Журнал МГИМО» и т.п. Но перед учредителями и редакцией стояла задача сохранения журнала в качестве общей трибуны для юристов-международников всего СНГ и стран Балтии. Международно-правовая наука новых суверенных государств продолжала базироваться на общих теоретических и идеальных корнях, прошлых ещё в СССР

В конечном итоге было выбрано нейтральное название по месту издания – «Московский журнал международного права». Однако по содержанию и политике редакции журнал сохранился, но уже не как всесоюзный, а как в полном смысле этого слова международный.

Юристы-международники бывшего СССР и сегодня вместе работают над проблемами укрепления роли международного права и ООН в современной системе международных отношений.

И мы рады сегодня, в юбилейный пятнадцатый год издания журнала приветствовать здесь представителей науки международного права, входящих в редакционный совет, из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Литвы, Молдавии, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины и России.

Сегодня политикой нашего журнала являются исследования и научные дискуссии по проблемам обеспечения международной безопасности, укрепления роли ООН, шестидесятилетие которой мы только что отпраздновали, защита прав человека и основных свобод, сотрудничество в рамках СНГ и ОБСЕ, развитие интеграционных процессов с международными европейскими и азиатскими структурами.

Тематика публикаций на страницах журнала охватывает вопросы международного публичного, международного частного права и сравнительного правоведения.

Авторами публикаций являются не только российские юристы, но и учёные из стран СНГ, а также из так называемого дальнего зарубежья.

МЖМП поддерживает находящихся в научном поиске молодых исследователей-аспирантов и студентов. Можно без преувеличения утверждать, что десятки кандидатских диссертаций по юриспруденции за эти полтора десятка лет не могли бы быть защищены без публикаций соискателей в «Московском журнале международного права»

Журнал может гордиться тем, что он вдохновил юристов на создание целого ряда братских журналов, с которыми мы не конкурируем, а сотрудничаем. Это – журнал «Международное право» (главный редактор – профессор Капустин Анатолий Яковлевич), журнал «Юрист международник» (главный редактор – профессор Карташкин Владимир Алексеевич), «Международное публичное и частное право» (главный редактор – профессор Лукашук Игорь Иванович), санкт-петербургский журнал «Международное частное право» (главный редактор – профессор Галенская Людмила Никифоровна).

У нашего журнала появились и зарубежные собратья. Это – «Белорусский журнал международного права», «Казахстанский журнал международного права» и «Азербайджано-российский журнал международного и сравнительного права». Это свидетельствует о том, что наука международного права в СНГ находится на подъёме, что у юристов-международников наших стран есть хорошее будущее.

Наш университет по мере возможности поддерживает регулярный выход в свет очередных номеров журнала. Сегодня в наших руках уже 60-й номер «МЖМП», в чём есть и заслуга МГИМО

В заключение разрешите выразить признательность всем, кто вместе с нами отмечает юбилей «МЖМП», и пожелать дальнейших творческих успехов на благо наших стран и в интересах развития международного сотрудничества на прочной основе современного международного права.